

# BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

## PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;  
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.“

Êr banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Nr. 4469.

**Prea onoraților protopresviteri și administra-  
tori protopresviterali, și onoraților preoți din  
diecesa Aradului.**

*„Cela ce va face și va învăța,  
acela mare se va chiama, ér  
cel ce nu va învăța, mic  
se va chiama întru împărăta  
ceriurilor.“ Mateiu 9—14.*

Precum am făcut totdeauna așa și acum la înce-  
perea școlilor venim a reinprospeta, prea onoraților  
protopresviteri și onoraților preoți că de și este do-  
rința și nisuința cea mai ferbinte a tuturor ómenilor,  
a deveni bine și ferice, aici și dincolo de mormânt; to-  
tuși dacă o mare parte de ómeni, pre lângă tóte  
sîlințele lor, nu ajunge aceea dorință, cauza este:  
lipsa de o bună conducere, fără de care, nu pot alege  
bine mijlócele, prin cari și-ar putea ajunge cea do-  
rința a lor.

Mijlócele cari conduc pre om la bine și fericire,  
sunt cele, douë așezăminte sânte: biserica și școla,  
sáu religiunea și învățatura.

Școla învătă pre om acele cunostințe, prin cari  
î-și câștigă mai cu înlesnire și mai întru prisosință,  
cele de lipsă pentru esistință, apoi cum se susțină  
și se conserve cele câștigate, cum se-și apere drep-  
turile în tot locul și timpul; ér biserica învătă pre  
om cunostința unui adevărat Dumneșeu, și legătura  
dintre om și Dumneșeu, pentru-că apoi acesta se-  
i fie stéua conducătoare în tóte lucrările lui, ca se póta  
deveni folositoriu familiei sale, neamului său, patriei  
sale, și societății în care trăieșce.

Din trecutul poporului nostru scim iubiților, că  
vieța lui întrégă, a fost strêns legată de biserică;  
dar între împrejurările mastere în cari a trăit, n'a  
putut îngriji în măsură corespunzătoare și de al doilea  
factor, de școlă său învățatură; ér acești doi factori  
fiind așa de strêns legați la olaltă, ca și trupul cu

sufletul, omul numai înbrățișând pre amêndoi se póte  
noroci și ferici.

De aici a urmat apoi că o mare parte a po-  
porului nostru rămânând înapoi cu învățatura, prin  
acésta, a rămas lipsit, în parte mare, și de binecu-  
vântările ei, de bunăstare și fericire.

Pentru a adeveri acestea, nu vom provoca la  
alte doveđi, ci vom đice, se priviți unul fie-carele  
în jurul vostru, ca se vedeți și se aflați, că de re-  
gulă, numai acei ómeni sunt mai miluiți și mai bi-  
necuvântați de Dumneșeu, numai aceia sunt mai în  
stare, mai în vază și în cinste, numai aceia ocupă  
locuri mai de frunte în societate, cari pre lângă re-  
ligiune, au înbrățișat și școla, său învățatura; ér cei  
fără învățatură, au fost și sunt lipsiți și de bine-  
cuvântările ei, fiind siliți a luptă greu cu necazurile  
provenitóre din lipsa de învățatură.

Aceea ce se vede la singurateci se află și la  
poporă și națiuni. Dacă ni vom estinde privirea și  
mai departe de jurul nostru, vom afla, că și între  
poporă și națiuni, acelea se bucură de bunăstare,  
vază și înaintare, și sunt îndreptățite la viitoriu tot  
mai bun și mai frumos, cari au înbrățișat tot mai  
mult cultura și lumina, său învățatura; ér cele fără  
învățatură sunt condamnate, de sörte, la o stare tristă  
și durerósă.

Șciind noi acestea iubiților, și avênd în vedere,  
că poporul nostru, dela noi preoții lui de sus până  
jos, așteptă îndreptarea și conducerea la calea cea  
bună și mântuitoare; — dacă purtăm la inima noastră  
sörtea lui, și prin el și sörtea bisericei noastre na-  
ționale — și cine ar fi atât de nesocotit se nu pórté  
acestea la inima sa: atunci unul fie-carele dintre  
noi, și toți laolaltă, avem cea mai mare datorință,  
a îngriji tot mai mult, și tot mai serios, de învățarea  
și luminarea lui, avênd pururea înaintea ochilor, acele  
adevăruri mari: că și poporul nostru, ca și alte poporă,  
numai prin lumină și cultură, se póte ridica la o  
stare mai mulțămítóre, și că ridicarea lui, este și ri-  
dicarea noastră a preoțimei lui, de sus până jos, și

totodată și cel mai frumos merit al nostru, după dîsa sîntei scripturi : „celă ce va face și va învăța, acela mare se va chiama întru împărăția cerurilor.“

Nu credem să se afle macar un singur preot, carele n'ar fi pîtruns de aceste adevăruri, — căci unul ca acela n'ar merita numele de preot ; dar pôte că vor fi mulți, cari pre lîngă tótă bunăvoința, nu vor fi și cîind, cum ? și de unde să începă cu învățătura poporului ; de aceea, din incidentul începerii prelegerilor școlare, ce ni stau înainte, venim și la acésta ocaziune, a vi arăta iubiților, că pentru ajungerea scopului, de a lumina poporul, de lipsă este a îngriji, de o parte, ca fie-care școlă se fie provăzută cu învățătoriu bun, carele să-și împlinescă conșciențios chiamarea sa ; ér de altă parte ca toți pruncii obligați la învățămînt, să se deprindă, încă dela începerea prelegerilor, a cerceta școlă regulat, provăduți cu cărțile necesarii.

Pentru a îngriji ca școlă se aibă învățătoriu bun, va fi de ajuns o controlă cerespuzătore ; ér pentru a face ca toți pruncii obligați se cerceteze școlă regulat, este neapărat de lipsă, a arăta părinților cu doveđi și exemple convingătore, folósele cele mari ale învățaturii, și urmările cele triste ale ne-învățaturii, spunédu-le la înțeles, la tóte ocaziunile : că numai învățătura ridică pre om la bunăstare, vază, onóre, și prin acestea la bine și fericire ; și în deosebi, că numai învățătura tineretului ridică familii, popóră și națiuni la bunăstare, vază și onóre, căci precum și o singură lumină luminéază ori ce casă în întunerecu ; tot asemenea chiar și numai un singur membru învățat într'o familie, luminéază pre toți ceialalți membrii familiari în neșcînțele lor.

Să se spună mai departe părinților ; că în timpul nostru, atât de mult înaintat în tóte privințele, numai acei ómeni, acele familii, popóră și națiuni, pot conta la un viitoriu mai bun, cari învăță mai multă carte ; ér-cei ce nu învăță carte, nu pot aștepta nici un bine, ci numai ăile grele și de durere.

Astfel dar, avénd învățătoriu bun, și luminánd pre părinți despre folósele cele neprețuite ale învățături, și așa însufládu-le tot mai mare dorință de a-și învăța pruncii lor : Se stáruți iubiților, cu tot deadinsul, ca în primele ăile ale lui septemvre calendariu nou, să se începă, negresit prelegerile, în cea mai bună regulă, în tóte școléle nóstre din eparchie, după modalitățile și îndrumările cuprinse în pastorala nóstră din 16 August 1881, Nr. 1826.

Repețind încă odată, că popórele și națiunile, numai prin religiune și lumină, se pot ridica la bunăstare și fericirea ce urmăresc, nu putem întrelăsa, nici la acésta ocaziune a vè aminti, iubiților, că unica măsură, dupa carea se va măsura și prețui iubirea nóstră față de biserică, și națiune va fi : sporiul și rezultatul faptic, ce-l vom arăta unul fie-carele, întru ridicarea poporului, tot mai mult, în cultura morală-religiósă, printr'o creșcere cât mai bună a generațiunilor viitoare.

Numai întru cât vom arăta asemenea sporiu, vom și dovedi, iubiților, că suntem adevărați părinți binevoitori ai poporului nostru, și membrii demni ai bisericei și națiunei nóstre, precum și demni cetățeni ai patriei nóstre.

După cari mai împloránd și darul și ajutoriu lui Dumneđu asupra nóstră, asupra păstoriiților nostri, și asupra nisuințelor nóstre, și poftind pre p. t. protopresviteri se distribue fie-cărui oficiu parochial câte un esemplariu din acest cerculariu, ér conducătoriul oficiului să-l comunice și cu celalalți preoți și cu învățătorii locali, spre șcire și acomodare, cu binecuvéntare archieréscă, am rămas.

Arad, in 8/20. August 1894.

Al vostru

de tot binele voitoriu :

**Ioan Mețianu, m. p.**

Episcopul Aradului.

## Linia nóstră de conduită în biserică.

### II.

Am ăis în numărul trecut al foi nóstre, că în fața grelei situațiuni, în carea se găsesce astăđi biserică, este de neapărată trebuință, ca biserică și bisericanii să-și normeze linia de conduită, pre carea mergénd să pótă înfránge și birui tóte greutățile, pre cari le întémpină din ori ce parte în situațiunea de astăđi ; ér ca liniă de conduită în desvoltarea nóstră în spirit creștinesc pre tóte terețele vieții istoria ne înfațișéază, și cere dela noi, ca să-ne înspirám de caracterul pozitiv divin al bisericii, și în tóte acțiunile nóstre să-se vadă, că suntem vrednici organe în servițiul acestei dumneđeiesci instituțiuni.

Mergem de astă dată cu un pas înainte, și ne întrebăm, — dacă acésta liniă de conduită corespunde, și se potrivește pre deplin cu firea, caracterul și trebuințele poporului român. Lăsăm ca și la acésta întrebare să-ne răspundă istoria nóstră națională. În acésta istoriă aflăm adecă la fiecare epocă esprimádu-se într'un mod vėđut faptul, că : una și nedespărțită este vieța și activitatea poporului român cu vieța și lupta acestui popor pentru esistență și desvoltare. Poporul român a primit creștinismul din secul apostolic, într'un timp, când amintirea vieții și activității Domnului Isus Christos pre pámént era atât de puternică în memori'a contimpuranilor ; și aflánd acest popor în noua religiune scut și adăpost pentru susținerea individualității sale naționale, — și-a identificat din început întreaga sa vieța și desvoltare cu vieța și desvoltarea sémțului său de pietate creștinescă, în carele a găsit o bogată chrană spirituală pentru un traiu și o desvoltare repede și succésă a sa pre tóte terețele. Din bétráni poporul român a privit de un scump tesaur limba și datinele sale, și în creștinism chiar pentru acésta a aflat radim atât

de puternic; pentru că creștinismul a dat dreptului de limbă și preste tot individualității omului și popórelor timbrul divinității.

Dar să-ne esplicăm, pentru ca să-ne putem înțări în această convingere!

Este fapt istoric netăgădait, că Apostolii Domnului au vorbit, și au lucrat din inspirațiune dumnezeiescă, și că cuvântul lor a fost cuvântul lui Dumnezeu.

Fapt istoric este apoi, că în momentul când Apostolii Domnului după pogorirea Duchului sfânt, au început a predica evangelia popórelor, — au vorbit cu fiecare popor în limba lui. De unde urmază, că respectarea limbii și individualității popórelor în biserică și prin biserică este o dispusățiune de drept divin.

Vechia Romă a ținut cu atâta rigóre la religiunea și ȕei săi, încât prin legi și dispusățiuni a interȕis, cetățenilor și popórelor supuse sceptrului ei a se închina altor ȕei.

Între astfelu de împrejurări este natural, că poporul nostru, descendinte al puternicei Rome, — adoptând noua religiune și-a supus voința și modul său de gândire cu aceeași rigóro doctrinei și așeȕemintelor evanghelice, ca și odinórá strėbunii săi din Roma vechiă ȕeilor págăni.

Curentele greșite ale seclului au început însă a face pre ici, pre colo, victime și la noi, și cu puțință este, ca în măsură, sperăm, mică, până acum, să fi deraiat și careva dintre ai nostri dela vechia și naturala liniă de conduită a bisericii și poporului român. Cel puțin așa ne vine a crede, când vedem, că pre ici, pre colo, se întemplă câte un lucru, despre carele chiar făptuitorii ȕic de regulă mai târȕiu, că ar fi fost fórtē bine, dacă ar fi rămas nefăcut și neintemplat.

La noi, la români, această deraiare, această cădere în ale religiunii și așeȕemintelor nóstre bisericesci până acum este mică, dar totuși se simte. Ea se manifestă până acum numai în un felu de indiferentism mai cu seamă față de cercetarea bisericii. Dar privind obiectiv acest indiferentism el ni se pare, și faptice se arată în consecințe un felu de frate de cruce cu aceea ce se numesce necoñfesiionalitate. Chiar pentru acesta ne inspiră răul, de carele vorbim, mari îngrijiri. Și credem, că nu greșim, dacă cutezăm a afirma, că nedând bisericii importanța, ce ea o reclamă dela fiecare din noi, — necercetând biserica cu pietatea, pre carea o reclamă întereșele nóstre și desvoltarea nóstră istorică, pre nesemțite ne abatem dela calea urmată de bătrăni, și ieșim din liniă de conduită lăsată de dēnșii nouē de moșcenire.

Nu ne este permis, și este un atac îndreptat direct încontra esistenții și desvoltării nóstre, cel mai neînsemnat lucru, din carele s'ar poté deduce o abatere dela liniă nóstră de conduită, îndigitată nouē de bătrăni nostri. Și necercetând biserica cu deplină

pietate, este un semn de deraiare dela modul de gândire al bătrănilor.

Apoi mai însemnăm ceva, ce trebuie să-ne inspire și mai mare îngrijire, și anume: Este instituțiune și așeȕemēt dumnezeiesc, ca în biserică și prin biserică în tot ceea ce privesce doctrina, cultul și disciplina, și în tot ceea ce se sēvērșesce în aceste direcțiuni să vorbēscă, și să-se activeze glasul Domnului.

Poporul nostru a ținut fórtē mult în totdeuna la acest dumnezeiesc așeȕemēt, ér ca dovadă ne servesce sentimentul public al poporului de a vedē și auȕi din cărțile nóstre bisericesci glasul lui Dumnezeu. Și nouē, așa ni-se pare, că am cam scăȕut și în această privință pre ici, și pre colo, dela acest sentiment, atât de favorabil pentru viēta și esistența nóstră în trecut.

Ne întrebăm deci în mod natural de cauza răului, ca să-i putem afla leacul, și să-l putem vindeca.

În punctul acesta, așa ni-se pare nouē, că până când în trecut întregă viēta și desvoltarea poporului nostru o-a determinat datinele religióse și naționale și cărțile bisericesci, lucrul era fórtē ușor de înțeles și de urmat. Datinele religióse și cărțile bisericesci erau unica autoritate doctrinară a poporului. În timpul din urmă se sēnte însă în punctul acesta deja o schimbare. În literatura Europei apusene au intrat adecă mai cu sēmă în veacul nostru în forme fine și atrăgetóre multe idei din curentele contrarie bisericii. Și deci cu puțință este ca prin graiu și prin scrisóre să fia pētruns astfelu de idei și în poporul nostru, și să-l facă, să-se abată dela vechia sa credință și liniă de conduită. Rēul este deci importat dela streini, și prin urmare contrariu spiritului și desvoltării nóstre naturale.

Pentru lecuirea acestui rău după noi există numai două mijlóce, și anume: o crescere cât mai succēsă religiósă a generațiunilor viitóre, și îngrijirea ca în literatura nóstră să nu se póta strēcura nici un fel de idei contrarie spiritului bisericii și desvoltării naturale a poporului nostru.

## A n u n ț i u.

Sē aduce la cunoscința Onoratului public român și în special tuturor părinților, că la șcóla română gr. or. confesiională de fetițe din Arad provēȕută cu internat arangiată după recerintiē, înscrierile încep la 1 Septembrie st. n. c. în localitatea, șcólei strada Deák-Ferencz Nr. 27.

Elevele au să documenteze cu atestat școlastic classa absolvată în anul trecut, — la din contră au a să supune unui esamen de primire.

Tacșele de înscriere sunt 2 fl. v. a.

Didactrul pentru elevele înterne și esterne e ficsat cu 2. fl. la lună.

Tacșă internatului este de 140 fl. v. a. la an, solvită cel puțin în 4 rate tot anticipative.

Afară de studiile și ocupațiunile prescise în planul de învățământ, elevele pe lângă o tacșă lunară de 5 fl. v. a., vor primi înscriuțiune în piano, ér pe lângă o

tacsă lunară de 1.50 fl. la lună vor primi instrucțiune în limba franceză.

Elevele interne au a fi provădute cu: un madraț, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă cu 2 fețe, 2 lepedee, 6 serviete, 6 stergare ér din albituri (schimburi) câte 1/2 duzină, ciorapii și fustele să fie de colóre închisă, batiste se aibe o duzină, încălțăminte trebuincioasă și un parapleu. Afară de aceste fie-care elevă are se aducă o perie de dinți, cuțit, furcuță, o lingura mică și una mare, precum și 2 păhară.

Elevele cari voesc a fi primite în internat, au a să însinua înainte de începerea anului școlastic la conducătorea institutului, pentru a să potea lua la timp dispozițiunile necesarii.

Arad, 1 August 1894.

**Direcțiunea institutului.**

## D I V E R S E.

\* **Prea Sântia Sa** Părintele Episcop al Aradului Ioan Meșianu, plécă astăzi la Temișóra pentru a efeptui mâne în 15/27 August la sêrbătórea Adormirei maicei Domnului actul sfințirei bisericeii din Maierale Temișórei.

\* **Asociațiunea transilvană** pentru literatura și cultura poporului român anul acesta își ține adunarea sa generală în Sebeșul-săsesc, astăzi și mâne, în 26 și 27 Aug. n. c.

\* **Reportul general** al societății, de lectură Petru Maior pre anul 1893/4 coține pe cele 24 pag. ale sale: Conducerea societ. pre anul curinte, Reportul General al comitetului, Membrii societății (onorari 32, fondatori 24 și ordinari 49), Reportul comisiunei literarie, Biblioteca, Cabinetul de lectură și Cassa societății (avere totală de 4735.50 fl. S'au ținut 27 ședințe și s'au pertratat de tot 12 operate originali. Biblioteca are 1432 opuri în 1835 volumi. Cabinetul ele lectură a avut 32, jurnale. — Constatăm progres.

† **Necrolog.** În Caransebeș a repausat în 11 August n. Dr. Leon Mureșan, medic și profesor la institutul nostru pedagogic-teologic de acolo. Rémășițele pământeșei ale defunctului au fost înmormântate în 19 Aug. prin părintele protopresb. Ghidiu, cu asistiintă numerósă. — A fost om de caracter și muncitoriu. — Fie-i memoria binecuvântată!

\* **Bibliografie.** A apărut Nr. 14 al interesantei reviste literare-beletristice, pentru familie „Rânduca“ cu următorii sumarii: Tovarăși nedespărțiți sau Sântul Dimitru, Carol Scrob; Nu vè opiriți T. Simtion. Césuri grele Ilarie Chendi. Dați-mi pământ! Petrea dela Cluș. Hoțul de cărlani (trad.) Iuliu Popescu. Când, Elena Gabor. Rămurele: „Cave lyram“ . . . tin P . . Descânțee la nuntă N. P. R. Uituri (chiuituri) I. G. Feliurite \*.\* Revista literară-beletristică „Rândunica“ apare în Sibiu, de trei ori pe lună. Proprietar-editor și redactor este dl Silvestru Moldovan. — Abonamentul costă pe an 6 fl., pe 1/1 an 3 fl., pe 1/4 an 1 fl. 70 cr. v. a. Pentru România 16 franci. — Recomândăm atențiunii publicului iubitor de literatură acésta revistă.

\* **Statistică școlară.** Cu finea anului 1892 au esistat în imperiul germán 56563 școle poporali, cu 7925688 școlari, și 120032 poteri didactice, între cari 13750 învățătorese. Abstrăgênd spésele administrative și cele necesarie pentru prepararea poterilor didactice, învățământul elementar a consumat în anul 1892 suma de 242400000 marce, adeca 150000000 fl. v. a. la care sumă statul a participat 70000000 marce sau 42000000 fl. v. a.

\* **Mulțămită publică.** Pe séma bisericeii de nou zidite din comuna Bulz, apărținătórie de tractul protopresviteral Pesteșiu, au contribuit următorii credincioși, și anume: Teodor Filip protopresviter 5 fl., Vasile Bulzan preot în Fechetău 2 fl., Petru Lascu preot în Bulz 2 fl., Gavril Luugu preot în Ponóra 2 fl., Petru Popa preot în Sierghișiu, Dimitrie Mangra econom în Surduc, Teodor Popovici preot în Verciorog, Simeon Filip econom în Sierghișiu. Iosif Rocsin preot în Husaséu, Aron Bulzan învățător în Fechetău, Dimitrie Ile oconom în Bucea, Teodor Lasc econom în Bulz, Ioan Popuție econom în Bulz, Virág Géza pădurar, Petru Vlaic învățător asemena din Bulz, Szántó János magistru postal din Gura-Iadului, Ioan Bere inv. în Remeti, Michail Bere preot în Remeti, Ioan Toda econom Remeti, Vasile Blaga econom în Remeti, Petru Coste econom în Remeti, Ioan Lungu învățător în Ponóra, Teodor Pap preot în Cornifel, Ioan Cămpian preot în Beznea, Teodor Tonțiu învățător în Beznea, Ioan Onciu preot în Balnaca, Hubay Sándor morar în Balnaca, Bot Simeon econom din Balnaca, Rostás Sándor econom din Cuiesd, Florian Toie preot în Așciléu, Dejcu Niculae econom în Așciléu, Redactorul „Vultur“-ului toți câte 1 fl. — Vasile Chirila preot, Petru Pap preot, Ioan Gal preot, Maria Tocai învățătóresă, Sturz Irimie, Ioan Todor, Petru Iovan, Georgie Vesa, Sava Tonțiu, Nicolau Campian, Panteleimon Mathiuțiu, Florian Popovici preot, Florian Ile, Georgie Groza, Piscoi Nuțiu, Teodor Basin, Gavril Botici, Vasile Lung, Vasile Musca, Constantin Měrușca, Ioan Pap preot, G. Tomescu preot, Petru Giurca și Michail But, — toți câte 50 cr. — Comuna Damășiu 6 fl. 20 cr., în fine dela mai mulți câte 10—20 cr., 30 și 40 cr., cari tóte ceste din urmă contribuiri sè urcă la 4 fl., și așa suma totală este 60 fl. 20 cr., cărora dăruitori subscrisul în numele comitetului parochial din Bulz, le aduce ceea mai adencă mulțămită. Dđeu se li respłătésca cu darurile sale celea bogate! Teodor Filip, protopresviter.

\* „Victoria“ institut de credit și economii, societate pe acții. Sediul: Arad, casa proprie, strada principală Nr. 2. (vis-à-vis de casa orașului) — Întemeiat la 1887. — Capital de acții: fl. 300.000; Fond de rezervă: fl. 70.000. — Primeșce depuneri spre fructificare, după cari solvesce 5% interese fără privire la terminul de abdicere. Darea de venit după interese încă o solvesce institutul separat. După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 sè restituiesc îndată la presentarea libelului fără abdicere. Depuneri sè pot face și redica și prin postă și sè efeptuesc momentan după sosirea comandei. — Direcțiunea institutului.

## C O N C U R S E.

Devenind prin decedarea parochului Demetriu Popoviciu, vacantă una din cele trei parochii gr. or. din Otlaca, protopresviteratul Chișineului, sè escrie concurs pentru acésta parochie de clasa primă cu termin de alegere pe 18/30 Septembrie a. c.

Emolumintele inpreunate cu acésta parochie sunt: 1) Una sesiune comasată de cl. I. constătátóre din 44 de jugere pământ arétoriu și pășiunea competentă. 2) Birul preoțesc dela 130 de căși și 3) Stótele usuate;

Recurenții au sè producă 8 clase gimnasiale sau reale, examen de maturitate și cualificație teologică de clasa primă.

Recursele ajustate conform recerintelor mai sus amintite și adresate comitetului parochial din Otlaca, sunt

de a se trimite M. Onoratiului Dn. administrator protopresviteral, — Iosif Beșanu, — în Giula (Gyula) — cottul Békés — până la terminul mai sus amintit.

Dela recurenți să mai recere, ca să se presinte naintea poporului în sîta biserică pentru a dovedi desteritatea în cele rituale.

Din ședința comitetului parochial din Otlaca, ținută la 7/19 August 1894.

Dr. Lazar Popoviciu, m. p. Ioan Franco, m. p.  
notar com. par. preș. com. parochial.

În conțelegere cu : IOSIF BEȘAN, m. p. adm. protopresv.

Pentru stațiunea învățătorescă dela școla I. gr. or. rom. din **Șiomoșcheș**, să escrie concurs cu ziua de alegere **4. Sept. st. v.**

Emolumintele sunt :

1) În bani 300 fl. ; 2) Pentru conferință 10 fl. ; 3) Scripturistica 5 fl. ; 4) Pământ estravilan 4 jug. cu competența de pașc ; 5) Lemne 8 stângeni ; 6) Locuință și jumătate intravilan, locuința sub un edificiu cu celalalt învățătoriu. — Pentru curatorat să îngrijește comuna.

Dela recurenți se recere testimoniu pedagogic, testimoniu de calificare din limba română și magiară, să conducă cor vocal, să producă atestat de conduită, să poftescă dela recurenți că să se presinte în vre-o Duminică ori sârbătoare la s-ta biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Recursele astfel instruate, adresete comitetului parochial să se trimită subscrisului protopop și inspector școlar Ioan Cornea, în Boroșineu (Boros-jenő) ctul Arad, până la 2 Septembrie st. v.

Șiomoșcheș, la 12 August 1894.

Comitetul parochial.

Cu scirea mea : IOAN CORNEA, m. p. inspector școl.

Conform ordinațiunei Veneratului Consistoriu de datul 9/21 August a. c. Nr. 912/150, Șc. 1894, să escrie concurs pentru deplinirea stațiunei învățătoresci dela școla gr. or. din comuna **Roit**, — inspectoratul Tincei — cu termin de alegere pe **14/26 Septembrie a. c.**

Emolumintele sunt : 1) În bani număr 145 fl ; 2) 15 cubule grâu de pâne 115 fl. 35 cr ; 3) 6 Orgii de lemne și adusul acelora 84 fl. 60 cr ; 4) 2 orgii de pae, și adusul acelora 8 fl ; 5) Folosirea a 1025<sup>o</sup> pământ al cărui venit curat catastral face 2 fl 83 cr ; 6) Stolele cantorali, anume : dela înmormântare mare 1 fl, dela înmormântare mică și cununie câte 50 cr., computate anualminte 30 fl., de tot 385 fl. 78 cr.

Să observă că pentru dotațiunea de sus alegândul învățătoriu are să înlînescă și afacerile cantorali.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1873, adresate comitetului parochial din Roit, să se trimită subscrisului în Oradea-mare, până inclusive 12/24. Septembrie, avînd recurenții, în vre-o Duminică ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : TOMA PACALA, m. p. protopop și inspector școlar.

Conform ordinațiunei Veneratului Consistoriu de datul, 9/21 August a. c. Nr. 1038/129, Șc. 1894, să escrie concurs pentru deplinirea stațiunei învățătoresci dela școla gr. or. din comuna **Cheresig**, — inspectoratul Orăđii-mari — cu termin de alegere pe **18/30 Septembrie a. c.**

Emolumintele sunt : 1) În bani număr 24 fl ; 2) 12 cubule grâu de pâne 92 fl. 28 cr ; 3) 6 cubule cucuruz 32 fl. 76 cr. ; 4) 3 orgii de lemne și adusul acelora

30 fl. ; 5) 2 Stângeni de pae 10 fl ; 6) Măcinatul alor 12 cubule bucate 4 fl. ; 7) 95 porțiuni fîn 20 fl. ; 8) 14 holde catastrale, și 132<sup>o</sup> pământ de clasa primă, a cărui venit curat catastral este 87 fl. 07 cr. ; 9) Venitele cantorale anume : dela înmormântări mari 1 fl. înmormântări mici și cununie câte 40 cr, computate anualminte 20 fl. de tot 320 fl. 11 cr.

Să observă că pentru dotațiunea de sus alegândul învățătoriu are să înlînescă și afacerile cantorali.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1873, adresate comitetului parochial din Cheresig, să se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 16/28 Septembrie, avînd recurenții, în vre-o Duminică ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : TOMA PACALA, m. p. protopresv. și inspector școlar.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunei învățătoresci dela școla profesională rom. gr. or din comuna **Fenerișiu**, comitatul Bihor protopresbiteratul Beiușului, să escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **31 August a. c.** pe lângă următoarele emoluminte :

1) În bani gata cari să repartiază pe locuitorii comunei bisericesti 140 fl. ; 2) pământ arătoriu de 3 cubule a cărui venit aduce 40 fl. ; 3) 24 metri de lemne din care se va încălđi și școla 28 fl. ; 4) 110 porții de fîn 11 fl. ; 5) 2 vici de fasole 3 fl ; 6) 12 cubule de cucuruz à 4 fl. 27 cr. : 51 fl ; 7) 100 porții de pae 7 fl. ; 8) venitul cantoral : 20 fl. cari tôte laolaltă dau suma de 300 fl. afară de locuință și grădină.

Doritorii de a ocupa această stațiune au a-și trimite recursele lor instruate conform statutului organic, conform §-lui 131, din art. de lege XXXVIII. din 1868. și conform art. de lege 18 din 1879, P. On. D. Protopop în Rabagani, și sunt îndătorați a se presenta până la alegere în cutare Duminică ori sârbătoare în Sîta Biserica spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântări.

Fenerișiu 10/22 August 1894.

Pentru comitet :

Corneliu Foltuțu, m. p. Teodor Ispas, m. p.  
par. preșied. comit. not. comit.

În conțelegere cu ELIA MOGA, m. p. prot. în Rabagani.

Pentru stațiunea învățătorescă din Chișcoiu cu filialele Măgura și Valea-négra de sus, tractul protopopes al Vașcoului, să escrie concurs cu termin de alegere pe 29 August v. c.

Emolumintele sunt : a) În bani gata 100 fl ; b) 10 cub. de bucate per 5 fl. : 50 fl ; c) 10 stângeni de lemne pe 8 fl : 80 fl ; d) 250 porții de fîn per 24 cr : 60 fl ; e) 250 fuióre per 20 cr. : 25 fl ; de tot : 315 fl. v. a.

Recursele ajustate conform Stat. Org. să se trimită până la terminul indicat la subscrisul.

Beiuș, 4/16. August 1894.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : VASILIU PAP, m. p. prot. Vașcoului insp. de școle.

Conform ordinului Veneratului Consistoriu aradan dto 23 Iuliu, a. c. Nro 3666. 1894. să escrie concurs pentru deplinirea posturilor învățătoresci din : 1. Baia, 2. Bătuța, 3. Groși, 4. Lupești, 5. Pîrnești, 6. Slatina și 7. Troaș, — cu cari sunt încopciate emolumintele stătorite de cătră Comitetele parochiale ale respectivelor comune bisericesti în următoarele :

1) În Baia e stătorit un salariu învățătoresc în bani gata: 300 fl., cortel și o jumătate sesiune de pământ pe deal, ce stă sub segregare.

2) În Bătuța e stătorit venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 316 fl. și cortel.

3) În Groși e stătorit un salariu în bani gata: 300 florini, cortel și pământ învățătoresc ce stă sub segregare

4) În Lupești e stătorit venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 360 fl. și cortel.

5) În Pârnești e stătorit venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 304. fl. și cortel.

6) În Slatina e stătorit venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 301 fl. și cortel.

7) În Troaș e stătorit venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 308 fl. și cortel.

Reflectanții la vre-unul din acestea posturi, pot fi preparanți absoluți, ceia ce o vor documenta cu testimoniul preparandial în origine ori în copie; învățătorii evaluați vor ajusta petițiunile lor cu documintele prescise în legea de învățământ. — Recurenții vor trimite petițiunile lor la subscrisul protopop în Maria-Radna, până în termin de 30 zile dela prima publicare.

Maria-Radna, în 10 August 1894.

*Vasile Beleş m. p.*

protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunilor învățătoresci de mai jos din inspectoratul Hălmașului, se escrie concurs, cu termin de alegere 30 de zile dela prima publicare.

1) Tomești, salariu anual: 290 fl. quartir liber și grădină.

2) Ciungani, salariu anual: 280 fl., quartir liber și grădină;

3) Prăvăleni, salariu anual: 216 fl. quartir liber și grădină.

4) Lazuri, salariu anual: 308 fl. quartir liber și grădină.

5) Sîrbi, salariu anual: 268 fl. quartir liber și grădină.

Doritorii de a ocupa vre-una din acestea stațiuni sunt avizați: recursele prevăzute cu toate documintele prescise, și adresate respectivului comitet parochial, ale trimite inspectorului școlar Ioan Groza, în Hălmașiu până la 11/23 Septembrie a. c.

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu mine: IOAN GROZA, m. p. inspector școlar.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școla gr. or. din comuna Lupóia, inspectoratul Tinței se escrie concurs cu termin de alegere pe 11/23 Septembrie a. c.

Emolumintele: În bani gata 300 fl. afară de acestea cortel în natură și venitele cantorali.

Să observă că pentru dotațiunea de sus alegândul învățătoriu are se împlinescă și afacerile cantorali.

Recursele ajustate conform presciselor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1875, adresate comitetului parochial din Lupóia, se se trimite subscrisul în Oradea-mare, până inclusive în 8/20 Septembrie, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare, a se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopresv. și inspector școlar.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școla gr. or. din comuna Sititelec, inspectoratul Tinței, se escrie concurs cu termin de alegere pe 8/20 Septembrie a. c.

Emolumintele: 1. Dela 110 numeri de casă, dela tot numărul câte 2 fl.: 220 fl. 2. Pământ învățătoresc prețuit în 60 fl. 3. Venitul cantorali 20 fl. 4. Ajutoriu dela comuna politică 18 fl. Suma 318 fl. Afară de acestea are învățătoriu cortel în natură și grădină de legume; nu alt cum și drept de pășunat pentru 6 vite, precum și competența de lemne din pădurea comunală.

Recursele ajustate conform presciselor Stat. Org. §-lui 6, art. XVIII. din 1873, adresate comitetului parochial din Sititelec, se se trimite subscrisul în Oradea-mare, până inclusive 4/16 Septembrie, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare, a se presenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopresv. adm. și inspect. școl.

—□—

Să escrie concurs la stațiunea învățătorescă din Coroiu, cu termin de alegere în 28 August v. c. — Salariul este: 1) bani gata 132 fl. 2) opt cubule de grâu, șese cubule de cucuruz sfârmat; 3) pământ arătoriu cu un venit anual de 40 fl. 4) patru măji de fân; 5) patru stângeni de lemne pentru învățătoriu.

Quartir comot cu grădină de legumi, veniturile cantorali, pentru conferință 5 fl.

Contribuția pentru pământul învățătoresc solvesce comuna. — Salariul se solvesce la pătrariu.

Aspiranții la acest post se-și trimite suplicele ajustate cu documintele necesare la protopresviterul tractual în Ökrös, aspiranții spre a-și arăta desteritatea în cântări, se pot presenta în cutare sârbătoare séu Duminecă în biserică de acolo.

Coroiu, 31 Iuliu 1894. Comitetul parochial.

Cu scirea mea: PETRU SUCIU, m. p. prot. insp. școl.

—□—

Să escrie concurs pentru stațiunile învățătoresci din comunele:

1) Agriș cu filiile Botfeni și Comânești, dotațiunea anuală este: în bani 300 fl., nouă stângeni de lemne din care e a se încălzi și școla; veniturile cantorali, — quartir și grădină de legumi, — terminul de alegere 28 August v. c.

2) Capelna, dotațiunea: în bani gata 120 fl. șese cubule de grâu, și șese cubule de cucuruz sfârmat, 2 măsuri de fasole, 1 juger de pământ arătoriu, 6 stângeni de lemne, veniturile cantorale. Quartir și grădină de legumi, terminul alegerii 29 August v. c.

3) Ciuntahaz cu filiile Stoinești și Hedișel, salariul anual computat în bani 277 fl., terminul alegerii 28 August v. c.

4) T. Carand, salariul în bani dela comuna biserică 116 fl. remunerația dela eppul latin 27 fl. pământ arătoriu cu venit de 60 fl., 12 cubule de bucate 1/2 grâu 1/2 cucuruz sfârmat, 4 stângeni de lemne, veniturile cantorale, quartir cu grădină de legume, terminul de alegere 28 August v. a.

5) Dumbrăvița, salariu: dela 250 căși câte 1 fl.: 250 fl.: 8 holde pământ arătoriu, 8 stâng. lemne de foc, veniturile cantorale, quartir cu grădină de legume, terminul alegerii 29 August v. c.

6) Suplac, salariu anual în bani 100 fl.; 7 cubule de grâu, 7 cubule cucuruz sfârmat, 170 porții de fân și paie, 8 stângeni de lemne din care sa încălzi și școla, 2 măsuri de fasole, veniturile cantorale. — Quartir și grădină de legume, terminul alegerii 29 August v. c.



7) P. Susag cu filia Talmaciu, Salariul în bani 96 fl., 14 cubule de bucate, una poartă de fân, una de paie dela un număr de casă, 8 stângeni de lemne din care e a se încălzi și școlă, cuartir cu grădină de legumi, termenul de alegere 29. August v. c.

8) B.-Urvișiu, dotațiunea anuală -- computate naturaliele în bani face 300 fl. alegerea în 29 Aug. a. c. Aspiranții la una din aceste stațiuni se-și substernă suplicele ajustate cu documentele necesare la subsemnatul protopresbiter, în Ökrös, și până la termenul de alegere se pot presenta naintea alegătorilor spre a-și arăta desteritatea în cântările rituale.

Ucurișiu, 1 August 1894.

Pentru comitetele parohiale :

*Petru Suciu, m. p.*  
prot. insp. școl.

—□—

Nr. 3649.

Prin acesta se escrie concurs la stipendie din fundațiunea „Teodor Papp” pre anul școlastic 1894/5. cari sunt: a) pentru școli elementare câte de 50 fl. b) pentru gimnasiu inferior și institutele militari inferioare câte 120 fl. c) pentru gimnasiu superior 150 fl. d) pentru școli de industriă și de comerț 180 fl. e) pentru academiă sau universitate în provință 250 fl. era în capitală s'au străinătate 300—400 fl.

Îndreptățiți la stipendie sunt: a) némurile testatorului și descendenții din familia Dr. At. Marian Marianescu și Ioan Nedelcu avocat; b) tinerii rom. ort. din Giula și descendenții din familia N. Prostean avocat, și c) toți tinerii români ort. din diecesa Aradului.

Aceia cari în anul trecut școlar 1893/4 au avut stipendie din acesta fundațiune, au se dovedescă cu testimonie școl, ce se le substernă la Consistoriu până la 1 sept. a. c. că au obținut calcule bune, altminte li se vor detrage stipendiile.

Pentru stipendie noue recursele se se trimită la Consistoriu până în 1. sept. st. v. an. cur. fie-care recurinte cu petițiune separată, ajustate cu: a) carte de botez, b) consăngenii se dovedescă consăngenitatea cu atestat de la oficial par., c) testimoniu școl ultim, d) atestat de paupertate.

Arad, 23. Iuliu 1894.

*Ioan Meșian, m. p.*  
Episcopul Aradului.

—□—

Nr. 4141.

Prin acesta se publică concurs la un stipendiu de 400 florini din fundațiunea „Paffy”, unui tiner român gr. or. din diecesa Aradului, carele se va dedica studiului teologic la universitate. — De la recurinte se cere: carte de botez, atestat de paupertate și de moralitate, despre absolvirea gimnasiului și depunerea esamenului de maturitate cu succes bun. — Se preferescă asembrul apt din familia Popa respective fiul preotului din Buteni. — Recursele se se substernă la Consistoriu până în 1 septembrie st. vech. a. c.

Arad, 29 Iuliu 1894.

*Ioan Meșianu, m. p.*  
Episcopul Aradului.

—□—

Pentru deplinirea stațiunii învățătorești la școlă confesională gr. or. rom. din Rădmănești, se escrie concurs cu termin de alegere de 30 de zile dela prima publicare a concursului în „Biserica și Școlă.”

Emolumintele sunt: 1) În numărariu 300 fl.; 2) Pentru conferințe 5 fl.; 3) Pentru scripturistică 5 fl.; 4) 16 m. lemne pentru încălzirea salei de învățământ și 5) Cortel în edificiul școlar cu grădină pentru legumi.

Reflectanții se-și înainteze recursele cuvincios ajustate subscrișului protopresbiter în Belincz u. p. Kiszetó, și se se presenteze în vre-o Duminecă ori sərbătore în biserica locală pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Rădmănești, în 17/29 Iuliu 1894

Pentru comitetul parochial :

*G. Crăciunescu, m. p.*  
protopresbiter.

—□—

Se escrie concurs pe stațiunea învățătorească gr. or. din Lăpușnic, cu care sunt înpreunate următoarele emolumente :

1) Salariul în bani gata 276 fl.; 2) Patru jugere pământ estravilan, prețuit în sumă de 24 fl.; suma totală 300 fl. v. a.; 3) 24 fl. pentru 24 metri de lemne, pentru școlă și învățătoriu, care comuna le va aduce; 4) Pentru conferință 10 fl.; 5) Pentru scripturistică 5 fl.; 6) Cortel liber. cu grădină de legumi de 800 st. □.

Recurenții vor avea pe lângă documentarea esamenului de cvalificațiune din limba română și magiară, a se presenta în vre-o Duminecă sau sərbătore în biserica din Lăpușnic, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipicul bisericesc.

Recursele au a se trimită până în 4/16 Septembrie a. c. per Lugoș p. u. Balincz, în Leucușeșciu (Carășiu-Severin), subscrișului.

Leucușeșciu, în 22 August 1894.

Cu învoirea comitetului: ADAM ROSA, m. p. insp. școl.

—□—

Pentru deplinirea stațiunii învățătorești dela școlă a două din comuna Nadăș, se escrie concurs cu termin de alegere pe 21 Aug. (2 Septembrie) a. c.

Salariu anual e: 1) În 3 bani numărar 300 fl.; 2) Lemne din cari a se încălzi și sala de învățământ 48 m. 3) De cortel se va îngriji însuși; 4) Dela înmormântari unde va fi poftit: cas mic 20 cr. mare 50 cr.

Dela recurenți se poftescă cvalificațiune de frunte, a se presenta în sta bis. din loc spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, având a funga pentru salariul din sus și ca cantor la toate funcțiile bisericesci, se producă testimoniu preparandial, de cvalificațiune și de limba magiară.

Se notéza că alegendul învățătoriu numai după un an de probă se va recomanda Ven. Consistoriu spre aprobare, dacă va dovedi purtare morală bună și sporiu satisfăcătoriu în școlă.

Cei cu cunoșcință în compunerea și conducerea de corul vocal pre note, și cu cvalificațiunile de mai sus, vor fi preferiți, în cas de lipsă bunii cântăreți și cu mai suficiente pregătiri se vor candida.

Nadăș, 22 Iuliu v. 1894.

*Ioan Popovicu, m. p.*                      *Mihai Voluntir, m. p.*  
președinte.                                      notarin.

În conțelegere cu: ACSENTIU CHIRILA, m. p. insp. școl.

—□—

Pentru deplinirea parohiei de clasa a III-a din Voivozi cu filia Cuzap, protopresbiteratul Orădii-mari se escrie de nou concurs cu termin de alegere pe 4/16 Sept. a. c.

Emolumintele sunt :

A) Din comuna matră Voivozi :

1) Dela 76 numere de case câte o măsură de cucuruz în bómbe, care face 19 cubule à 5 fl. : 95 fl.; 2) 6 jugere pământ arătoriu în prețiu 100 fl.; 3) Stólele usuate după calculul mediu alor 5 ani din urmă 60 fl.;

4) 3 orgii de lemne à 5 fl.: 15 fl.; 5) Casa parochială prețuită în 20 fl.

B) Din filia Cuzap:

6) Dela 70 numere de case câte o măsură cucuruz în bômbe care face 17 cubule și 2 măsură à 5 fl.: 87 fl. 50 cr.; 7) 32 jugere pământ arătoriu à 3 fl. jugerul 96 fl.; 8) Stólele usuete după calculul mediu alor 5 ani din urmă 40 fl.; 9) 3 orgii de lemne à 5 fl.: 15 fl.; 10) Casă parochială cu intravilanul prețuită în 25 fl. — Suma 553 fl. 50 cr.

Afară de acestea fiitorul preot are drept a ține pe pașiunea comunală câte vite va avea.

Contribuțiunea după pământurile parochiale are să-o solvască alegând preot.

Cu privire la stole se notază, cumcă dela botez îi compete preotului 50 cr., dela înmormântare mare 3—5 fl., dela înmormântare mica 1 fl., dela cununie 3 fl., érá pentru vestire 1 fl.

Doritorii de a ocupa acésta parochie sunt poștiți a-și substerne recursele provédute cu documintele recerute pentru parochiá de clasa a III-a și adresate comitetului parochial din Voivozi. Cuzap, se-le substérná subsemnatului protopop în Oradea-mare, până în 1/13 Sept. a. c., având recurenții până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbátóre la sânta biserică din Voivozi și Cuzap, spre a-și aréta desteritatea în cele rituale.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop.

—□—

Pe parochia vacantă de clasa a III-a din Chiraléu, protopresviteratul Orádii-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe 5/17 Sept. a. c.

Emolumintele sunt: 1) Cortel liber cu 12 chilii și grădină în valóre de 65 fl.; 2) Pământ arétou și livadá 20 jugere 125 fl.; 3) Pașiune pentru 4 vite 30 fl.; 4) Dela 80 Nr. de case câte 1 măsură bucate à 1 fl. 25 cr.: 100 fl.; 5) Venitul stolariu 80 fl.; 6) Venitul din cimiteriul bisericeii 20 fl. — de tot: 420 fl.

Contribuțiunea erariala după pământul parochial o va solvi preotul alegând.

Recurenții se aviséză a-și asterne recursele ajustate cu documintele recerute subsemnatului în Oradea-mare până în 1/13 Sept. a. c., érá până la alegere în vre-o Duminecă ori sêrbátóre se se presenteze în biserică locală, spre a-și aréta vrednicia în rituale și orătoria bisericéscă.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop.

—□—

Pentru deplinirea parochiei de clasa a III-a din Fancica, protopresviteratul Orádii-mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe 6/18 Sept. a. c.

Emolumintele sunt: 1) Numêrul caselor 46 dela tótă casa o vică de grâu face 11 cubule 2 vici, cubul socotit à 5 fl. face: 57 fl. 50 cr.; 2) Dela tótă casa o vică de cucuruz în bômbe face 11 cubule 2 v., cub. à 4 fl. face: 46 fl.; 3) Pământ de 20 holde și pășunat și pentru 8 drb. de vite în prețiu 200 fl.; 4) Pentru lemne în tot anul 30 fl.; 5) Stólele preste an socotit 40 fl.; 6) Cortel cu 2 chilii, și grajd cu intravilan de 1 cubul 40 fl. — Suma: 413 fl. 50 cr.

Doritorii de a ocupa acésta parochie, sunt poștiți a-și substerne recursele provédute cu documintele recerute pentru parochie de clasa a III-a și adresate comitetului parochial din Fancica, se-le substérná subsemnatului protopop în Oradea-mare, până în 2/14 Sept. a. c. având recurenții până la alegere a-se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbátóre în sânta biserică din Fancica, spre a-și aréta desteritatea în cele rituale.

necă ori sêrbátóre în sânta biserică din Fancica, spre a-și aréta desteritatea în cele rituale.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop.

—□—

Pe stațiunea învățátórească dela șcôla gr. or. din comuna Calea-mare, inspectoratul Orádii-mari. se escrie concurs cu termin de alegere pe 31 August (12 Septemvre) a. c.

Emolumintele: În bani gata 300 fl., afară de acestea cortel în natură și venitele cantoral.

Se observă că pentru dotațiunea de sus alegândul învățátóriu are să împlinéză și afacerile cantoral.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1873, adresate comitetului parochial din Calea-mare, se se trâmítă subscrisului în Oradea-mare, până inclusive în 26 August (17 Septemvre), având recurenții în vre-o Duminecă ori sêrbátóre, a se presenta în biserică din loc, spre a-și aréta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Pentru ocuparea definitivă a stațiunii învățátóresci din Bencecul-rom., protopresviteratul și inspectoratul Timișorii, devenită vacantă prin strămutare, se escrie de nou concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în fôia diecesană „Bis. și Șcôla.“

Emolumintele anuale sunt: 1) În bani geta 146 fl. 42 cr.; 2) 4 jughere de livadá cu un venit anual de 100 fl. v. a.; 3) Cortel în natură, în edificiul șcôlei; 4) 30 Hl. de grâu; 5) Lemne pentru învățátóriu 4 orgii, ér pentru încălđitul salei de învățámént alte 4 orgii; 6) Pentru scripturisticsă 5 fl.; 7) Pentru conferințe 5 fl.; 8) Dela înmormântări unde va fi poștit 50 cr.

Reflectanții, au să dovedéză calificațiunea prescrișă și să se presente în vre-o Duminecă ori sêrbátóre spre a-și aréta în st. biserică de acolo desteritatea în cant și tipic. Recursele adresate comitetului parochial sunt a se trimite subscrisului inspector în Timișóra (Fabric). Cei cari sunt apți de a înființa și conduce cor. bis., vor fi preferiți.

Bencecul-rom., din ședința comitetului parochial, ținută la 22 Mai v. 1894.

Comitetul parochial.

Cu consensul protopresv. tractual: Dr. TR. PUTICIU, m. p. ca inspector de șcôle.

## LICITAȚIUNE MINUENDĂ.

Pentru legarea cu fer și repararea bisericeii gr. or. române din Cuveșdia, diecesa Aradului, protopresviteratul Lipovei ce se va ținea în 29 August (10 Sept.) a. c.

1. Prețul de esclamaré 734 fl. v. a.

2. Licitanții vor depune vađiu de 10% din preț.

3. Planul și preliminarul de spese precum și condițiunile de întreprindere se pot vedé la oficiul parochial subscris.

4. Contractul legând va fi deobligátóriu pentru întreprindétóriu îndată după legare, érá pentru comuna bisericéscă numai după aprobarea din partea Venerabilului Consistoriu diecesan.

Cuveșdia, din ședința comitetului parochial, ținută la 7. August 1894.

Ioan Suciú, m. p.  
capelan, din încred.: preș.  
com. par.

Georgiu Tomi, m. p.  
notarul com. par.